

李石生同志在 全国司法厅局长会议上的讲话 (记录摘要)

(1983年11月15日)

关于劳改、劳教场所问题，部党组经过多次研究，并让我把中央对这个问题的指示和中央各有关部委对这个问题谈的一些情况，给大家介绍一下。

第一战役还有××万人没有劳改、劳教场所，大约××万人没有生产门路，我们的任务就是要解决这个问题。

解决劳改、劳教场所问题必须坚决按照中央确定的方针，分层次、多渠道，就地消化。依靠党委、政府的领导，争取有关部门的支持。所谓分层次，就是指省和地、市两级办劳改、劳教。加上中央安排的京、津、沪、奥、闽等省、市向边疆调犯，也可以说是三级办劳改、劳教。所谓多渠道，就是指收回原来的劳改、劳教场所，接收改建下马厂矿、停建、缓建工程，部队空出的营房办劳改、劳教”。其中有些是中小型单位，也可以由地、市来办，即使一时找不到生产门路，今后也好找。分层次要和多渠道结合起来。现在的问题是多数省因为找不到生产门路，对接收下马厂矿积极性不高。我们的想法是，地、市办劳改、劳教同接收中小型的下马厂矿、工程等结合起来，不然接收第二仗和第二战役新增的劳改犯和劳教人员困难更大。请各地司法厅局下决心加以解决。必要的时候可报请省

委给予支持。

为什么要把这个问题做为第一条呢？这是因为别的门路很难救急。新建、扩建一批场所是必要的，但要国家拿出大批投资很难办到，而且一年见不了效。所以要下这个决心。其次，从现在已判刑的情况看，刑期五年以下的占百分之四十左右，五年后这批犯人刑满了，一部分留下就业，有些场子就可以交给地方政府有关部门作为一般企业。这样既完成了劳改使命，又可以给国家减少损失。同时鉴于大镇反时期的经验，我们力争不再经过由分散到集中这个过程。地、市办的劳改、劳教单位搞中、小型项目，不搞大的项目。

地、市办劳改、劳教，需要明确规定几个条件：

一是，规模不能搞得太小，起码要搞五百人左右的独立大队，这样便于依法独立执行刑罚，改造犯人。当然有条件办支队，关押一、两千人的也好。

二是，县绝不能办劳改、劳教。鉴于大镇反时期、特别是五八年县办劳改、社办劳教的教训，这条路千万不能走。

三是，企业也不能办劳改、劳教。委托新疆建设兵团办劳改是赵总理提议并经过党中央、国务院批准的。同时，新疆建设兵团是半军事性质的单位。有的地方提出由农垦系统办劳改、劳教，这个问题要非常慎重，非经中央批准是不能这么办的。因为企业是经济组织，他们不能行使专政职能，这是一个根本原则问题。

第二个渠道就是坚决收回“文革”时期交出的劳改、劳教场所。一九八〇年中央已经就此发过通知，四年来只收回了近二十个。而且有些收回的农场，带进了大批职工，犯人关不了多少，我们要汲取这个教训，收回的场所，原则上职工不能带进来。辽宁省委采取的办法是，收回的劳改、劳教工业单位的职工，由市委就地消化。

因当地一个市就抓了上千人，利用有些厂矿企业职工被捕后，空出来的劳动工资指标，填空补缺。这个办法可供各地参考。

中央财经小组在讨论解决劳改、劳教场所问题时，明确表示：“文革”期间交出去的劳改、劳教场所原则上要收回来。这些场所有一些有劳改、劳教工作经验的管教干部，有警戒设施，各方面条件都比较好。当然有些单位也存在不少困难，能部分收回的，就部分收回；一下子收不回的，要逐步收回。要从实际出发解决问题。

第三个渠道是新建扩建一些劳改、劳教场所。在讨论新疆建设兵团接收管理劳改犯任务时，紫阳同志指出：把加强和扩大新疆建设兵团、开发新疆资源同解决劳改、劳教场所问题结合起来。这样一举两得，两份国家投资就可以节省一份。我们认为这个指示具有重要意义。在十二届二中全会时，耀邦同志又指出：这次打击刑事犯罪中，新收捕的大批罪犯、劳教人员，是一支劳动大军。要组织他们挖煤、开矿、修水利，开垦荒地办农场，种草、种树，不要让他们坐吃闲饭。这个指示对解决劳改、劳教场所生产门路问题指出了方向。各地应将开发本地区的建设同新建、扩建一些劳改、劳教场所，解决生产门路结合起来。

解决这个问题的基本建设项目、分年投资计划，国家计委的意见，坚持必须列入省、市、区的计划。现在是中央和地方两级财政，分灶吃饭。要中央经济各部门把重点建设项目投资给地方，地方得全部产品和利润，这是不行的。要根据已有经验，实行“利益均沾”。要地方各经济部门给劳改、劳教部门投资，也有这个问题。我们多次和有关部门协商过此事，看来可以采取利润分成的办法，或者是几年内利用利润返还投资，具体办法可以再协商。产品如果是全国统配的，应基本上归中央；不是统配的，双方可以协商。这是一个体

制上、政策上的大问题，只有妥善解决，才能调动中央和地方各有关部门的积极性。

我们要组织上百万人的劳动改造任务，必须十分重视基本建设计划管理和施工的组织问题。现在多数省没有专门的机构，即使有也很不健全。部的领导同志研究过这个问题，要求各省、市、自治区劳改局，在今年年底以前，把计划和基建机构建立起来。这是个十分紧迫的问题。必须严格按照基本建设程序办事，一定不能再搞那种“边勘探、边设计、边施工”的所谓“三边”方针了。这是国家总结了经济建设的教训后，作出的明确规定。

新建监舍要注意和生产门路联系起来考虑。如果新的监舍没有生产门路，必然造成浪费。（邹部长插话：凡是不可能解决生产门路的，就不要在那里建监舍了。）